2024・6・22 星期六

新闻热线 18604505999



6天 14位队员 每人累计工作近百小时 为520余人免费体检 将历时四个月 送医问药到"深山老林"惠及10万林区百姓

## 从"奔跑的红十字"到"林海健康行" 他们用足迹,为深山百姓埋下健康的种子

郭文妍 生活报记者 吴海鸥 薛宏莉



的铁山林场。晚上的林场。 是,这儿有唯一一道光,就 是我们黑龙江省红十字(森 车'。晚上10点多,车上的 生化仪还在高效运转,分批 '出炉'的生化报告单第一 ……"这样一段"一镜到底" 的短视频,记录了黑龙江省 红十字(森工总)医院"林海 健康行"医疗队,首站来到 山河屯林业局的工作场景。

备的医疗车,首站赶往山河 屯林业局14个林场(所),开 展巡回医疗。从12日到17 日首站巡回诊疗圆满完成, 6天里,他们为520余位林场 (所)职工、居民在家门口提 供了优质的免费体检和医 疗卫生服务,实现了"送医 问药到深山老林,健康服务 到千家万户"。



龙江森工集团地跨小兴安岭、长白山 脉,经营总面积658万公顷,占黑龙江省国 土面积的十四分之一。作为大型国有生态 公益性企业,肩负着筑牢祖国北方生态安 了守护绿水青山,很多林区职工、居民,一 直工作和生活在大山深处的基础林场 (所)。因为就医条件有限,他们看病要么 是到几十个公里、甚至上百公里的林业局 医院,要么驱车去更远的省市三甲大医 院。这对林场职工和居民,尤其是那些老 年、体弱多病的人来说十分不便。为让林 区职工、居民在家门口享受到优质医疗卫 生服务,龙江森工集团主办了"林海健康 行"活动,黑龙江省红十字(森工总)医院和 林业局、390个林场(所)展开巡回医疗。

免费健康体检、免费疾病诊疗、免费 用药指导……据介绍,这项活动,将惠及 龙江森工林区职工和居民近10万人。其 中,黑龙江省红十字(森工总)医院的医疗 队将历时近4个月,分批前往12个林业 局、200个林场(所),展开医疗服务。

黑龙江省红十字(森工总)医院医务 科科长、心内一科副主任彭晓红说,为了 完成这项工作,6日接到医疗车即将就位 手绘地图

通知后,他们立刻做了详细准备:和山河屯林业局 沟通大致的体检人数,提前准备耗材;跟各林场 (所)沟通场地、供电等保障设施,以保障医疗车上 的设备运转;制作体检流程表、登记表、医务人员备

量:各科室主任、骨干医生医疗经 验丰富,还是"奔跑的红十字" 专家医疗队的队员,深入基层 林场(所)不仅能做体检,还 能给有诊疗需求的人提供 更权威的诊断;第一次驾 驶医疗车巡回诊疗,未知因 家,以满足林场(所)职工和居民 姓寻求诊疗的需求;还要搭配一 些年轻力量,他们有冲劲儿、 "战斗力"强,也利于经验增 长……就这样,在不到一 周的时间里,一切准备就 绪,一场守护健康的"林 海健康行"活动开启了。



"听说了吗?省城三甲医院的专家们开着 '巡回医疗车'到咱林场了,正在给大家免费做 健康体检呢,我得赶紧去!" "听说这次跟以前的送医送药完全不一 样,医疗车的设备可全了,仪器检查不用去林 业局做,人家把车直接开到咱家门口啦!"

在山河屯局公司的七峰山林场、大河身林 场等地,得知"巡回医疗车"进林场(所),职工、 居民们奔走相告,都不想错过这次超方便的免 费义诊和免费体检的好机会。

对于开着医疗车到百姓家门口提供大规 模的免费体检和诊疗服务,从业二十多年的呼 吸内科主任赵琦、骨科主任李焱都表示是第一

就是到林业局医院展开诊疗帮扶,或到基层林 帮林场职工和居民通过免费体检,实现了大健 康管理、无病预防、有病早发现早治疗。还有 一个大数据的积累,可以对高发疾病寻找原 因,有针对性地进行综合防治。"呼吸内科主任

"不仅是健康体检,基层百姓的疾病诊疗, 我们能在现场义诊的,也第一时间给予诊断, 让患者明确就医方向,少走弯路、不延误治 疗。"骨科主任李焱说。

6天,14位队员,每人累计工作近百小时 ……这样一组数字,展示着"医疗队"队员们的

据介绍,巡回诊疗,仅免费健康体检项目 就包括血液分析、尿液分析、肝功、肾功、血糖、 血脂、心电、肝胆脾胰双肾彩超等14个类别30 多余种。"14个林场,500多人,工作量真的很 大!"内分泌科医生罗莎说,为了把体检报告第

同事。"但每组结果出来都需要一定时间,每组 之间必须进行仪器清洗、不能离人,这也把她 绑在了生化仪旁边,天天工作到深夜。

彩超室主任袁艳,因每做一位患者就要进 行多次体位指导和答疑,嗓子变得异常沙哑。 "一天上百个接诊量,几乎是三甲医院单台机 器工作量的两倍。"袁艳说,被分配到她这里配 合做记录的泌尿外科护士张雨,写字写到手

"这期间我们大家一直分工协作,除了本 职点位,哪个环节体检人员多,我们都主动去 支援。"外科主任医师何明厚说,那几天,外科 医生做登记、骨科医生做心电、妇产科医生干 采血、泌尿科医生帮护士写报告……这样"大 轮转"的画面天天上演。



"林海健康行"医疗队在山河屯 林业局各林场(所)的足迹。

"因为山路不好走,二十公 里的路,行驶两三个小时是常 事""有的林场(所)用导航都查 不到,只能让当地熟悉路况的 人给手绘了一张地图做参考" "在诊疗、体检的职工和居民 马上降糖、降脂的,有重度贫血 待查的"……从医疗队队员们 的介绍中,可以勾画出他们此 行的辛苦和意义。

放射诊疗中心副主任张志 强说,通过胸片,他发现一个林 场多名职工、居民患有陈旧性 往没有治疗就会自愈,但有复

眼科副主任宋卓说, 80%-90%的眼科疾病检查, 是把移动的三甲医院眼科门诊 拉到了基层。"通过这次体检, 不仅帮一些林区百姓及时发现 了眼病 化为他们重视健康体 检埋下了'一粒种子'。"

"一位老人在体检登记时 和我说,这辈子都没做过这么 全面的检查。"负责登记和采血 的妇产科护士曲波说,那一刻 她深深感受到"林海健康行"对 林区百姓来说有多重要了。

真心付出,换来满满感 动! 在奋斗林场,一位居民通 过体检查出了房颤。医生给她

一张手绘地图,记录了黑 提供了用药指导,并建议她及时就医查明原因,还 提示她"如果房颤不及早'纠正',不仅会影响心功 能,诱发心力衰竭,还会增加引发脑梗的风险"。见 自己不花一分钱做了体检,还以非常快的速度拿到 体检结果,这位50多岁的居民不知道如何表达自己 的心意, 折返回家拿了一小袋手工制作的小碴子, 执意要送给医疗队的医生们。大家表示"不能收" 她急得把东西边往前递边说"不贵,不贵,是我自己 做的,就是一点心意,真的很感谢你们……"

> 在长征林场,一位50多岁的女职工,上午体检 晚上就接到了医疗队的电话,提示她"右肾中度积 水,右肾结石,副脾,建议尽快到泌尿科就诊"。电 话那端,医生们为她详细做着解释和提示;电话这 端,通话结束时,女职工还连声说着"大夫,谢谢 大夫,谢谢你们!"

18日,是首批医疗队完成巡回诊疗工作返哈上 班的第一天。黑龙江省红十字(森工总)医院副院 长、医疗队总领队吕首旭立刻带领大家与下一批队 员进行经验交流。"送医问药到深山老林,健康服务 到千家万户。"吕首旭副院长说:"'林海健康行'是 落实龙江森工集团'民生筑企'方针、深化'民生福 祉增惠年'的具体举措,也是'奔跑的红十字'与'林 海健康行'的一次完美契合,我们将一直奔跑在路 上,送医问药到深山老林、健康服务到千家万户。"

图片由黑龙江省红十字(森工总)医院提供

